

一句诺言 一生作答

——记全国脱贫攻坚先进个人获得者孟保奎

□ 本报记者 阮兴时

一个人,做一点好事并不难,难的是一辈子做好事;一名党员干部,扶贫一阵子也不难,难的是四年带着妻子扎根乡村持续扶贫。孟保奎,一位来自山西省农业农村厅从事多年农业科研工作专家,原省农业农村厅驻临县兔坂镇前沟村第一书记,2016年开始,就扎根临县兔坂镇前沟村,在人生最富有力强的岁月中,从城市到乡村,从高层到基层,在偏远农村平凡的工作岗位上,默默地书写了一曲不平凡的人生篇章。

舍弃小家顾大家 进村入户帮农家

连绵吕梁山,山连着山,沟套着沟,是全国14个集中连片特困地区之一。大山深处的临县,更是全省的深度贫困县。面对恶劣的环境和严峻的脱贫任务,多少人望而却步。而孟保奎却迎难而上,了民情、排民忧、解民难,从格格不入到与当地群众打成一片。

初到临县,孟保奎白天去农户家走访了解群众需求,晚上回宿舍认真梳理。白加黑、五加二,每天只睡觉四五个小时,成了他扶贫工作常态。从不拿群众一针一线,在村民家吃饭也要付饭费或买东西回赠,这是他作为驻村第一书记的准则。

在与村民的相处中,孟保奎把自己当村民、把村民当亲人、当朋友。房东老李病了,孟保奎联系诊治和慰问;入冬之前,孟保奎发动机关同事给村里贫困户捐赠衣服;他给予癌症患者高维玉关注和帮助,帮老党员整理毛主席画像,帮老革命之后苗苗老人寻找下葬于青海省的生父骨骸;他协调给50年党龄的老党员高连明修建了新房;开车时只要遇到老人、妇女和孩子时,他就主动招呼送上一段;他挨家挨户指导村民修剪管理红枣、苹果、梨、葡萄等果树;他组织评选出孝老爱亲文明户高润生,在村里倡导孝老文明新风气。

与孟保奎一同驻村扶贫的,还有他的爱人韩淑鸿,任临县兔坂镇窑沟村第一书记。

在这段艰辛却是弥足珍贵的道路上,有汗水也有泪水,有喜悦也有愧疚。喜悦的是,在农村这片广阔的土地上,孟保奎得到了历练和成长,前沟村也顺利通过了脱贫攻坚各项检查,顺利脱贫摘帽。愧疚的是,为了方便照顾白发苍苍、疾病缠身的75岁老母亲和两岁的孩子,孟保奎和爱人只能将他们接来临县。

孩子初到农村,语言上交流困难,简陋的居住环境,经常让孩子被蚊虫咬伤。老母亲患病在老家住院二十多天,孟保奎也没回家陪伴照料。老母亲出院后,孟保奎又受蒲县县委组织部邀请回家乡做工作交流发言。每每提起,孟保奎红了眼眶:“作为儿子在母亲住院期间没能陪伴尽孝,心中感到十分难过,但作为

良500亩,红枣提质增效530亩。举办了红枣技术培训8场次,受训人数达200余人。确定了红枣示范户5户、示范面积200亩,带动了23户主动管理红枣,吸引了一些在外务工的村民回村开始管理红枣。

通过几年的努力,前沟村的产业实现了从无到有的华丽转身,呈现出四大亮点——养驴产业生机勃勃。村里创办了“养驴场”,现已养驴102头。养驴场带动贫困户散养养殖的路子,带领贫困户一起脱贫致富;桑葚采摘及桑叶多用途前景看好。由孟保奎规划建设了“桑葚品种采摘园”,共栽植了15个品种、350余株。试验了桑叶养蚕、养羊、养驴,探索桑叶饲料多用途;野生麻麻花成致富新路。孟保奎引

今,大家都学会了看市场、搞产业了。”前沟村的村两委班子无不对孟保奎竖起大拇指。

孟保奎扶贫工作得到了当地群众认可,各级领导的肯定。更被省委、市委评为“优秀农村第一支部书记”“感动吕梁—2017扶贫攻坚年度人物”、山西省“三晋英才”支持计划拔尖骨干人才。2018年获得山西省脱贫攻坚贡献奖、2019年获得“脱贫攻坚与产业扶贫”专题论文三等奖,多次受到了省农业农村厅表彰。接受了中央、省、市、县广播电视台进行了专题采访报道。孟保奎本人获得了2021年全国脱贫攻坚先进个人,受到党中央、国务院表彰。

任期满后,孟保奎依然心系吕梁扶贫,放不下吕梁的困难群众,仍发挥专业优势积极致力于产业扶贫,搞好与乡村振兴的衔接。他编写专业书籍《生态桑多元利用,助力产业振兴》;总结扶贫经验,撰写扶贫书籍《感动吕梁》;撰写产业研究报告《规划》3篇;技术负责主持启动了吕梁市“柳林县桑葚果科技创新试验示范”项目;参加吕梁市“岚县大棚无花果栽培管理技术示范”项目;受邀参加了市委、市政府主办“首届山西(干果)经济林研讨会”,做了题为“探讨吕梁林草(饲料桑)+畜牧(湖羊)产业发展路径”ppt汇报……

孟保奎将农业产业研究、以产业带动贫困户脱贫致富当做毕生的事业来干。他悉心培育改良桑葚新品种,多方联系和协调省果业总站等有关部门,调运饲料桑苗木15.5万株,免费供应农户、合作社,在临县木瓜坪乡岩岩上村,空闲地种植饲料桑用于养羊;在兔坂镇前沟村,枣树林下种植饲料桑用于养羊;在大禹乡疙台上村,枣树林下种植饲料桑用于养羊,想方设法让百姓掌握脱贫致富的一技之长。

一句诺言,一生作答。孟保奎说:“作为一名受党培养多年的党员,要心中有党、心中有民、对党忠诚、服务为民,要以习近平总书记‘三农’思想为指导,用心、用情、用力做好农业科技工作,为建设美丽乡村做出最大的贡献。”

奋斗百年路 启航新征程 脱贫攻坚答卷

党的儿女坚守岗位,尽我所能,问需于民,就是对党和国家的忠,也是对父母最大的孝。”

党建产业齐抓管 村里变化是关键

农村富不富,关键看支部。孟保奎驻村以来,积极参与村级组织建设,配合村支部书记和班子,巩固党组织活动阵地,多次组织党员学习“十九大精神”“习总书记视察山西重要讲话”“两学一做”;严格按照“三基建设”任务开展工作,党建工作得到上级领导的肯定,孟保奎驻村党支部连续两年荣获了市委授予的“五星级农村党支部”牌匾。

因地制宜发展产业是脱贫致富的根本之策。为了摘掉穷帽子,孟保奎带领大家积极发展特色产业。红枣曾是驻村农民增收的主导产业,由于市场不景气,村民对红枣放弃了管理,红枣园荒芜。搞农业出身的孟保奎从改良红枣品种、多搞培训、狠抓技术等作为切入点。如今,前沟村已完成了红枣品种改

导村民苗卫平试验成功种植了“仿野生麻麻花”,示范推广了32户、种植20亩,亩产效益达到4000余元;充分挖掘红枣资源,培育经济增收点。孟保奎一方面联系养蜂能手郭丽军养蜂180余箱,带动村民发展养蜂项目;另外指导村民试制“枣芽茶”,讲解“枣芽茶”制作方法,做技术示范等,拓宽村民致富门路。

在改善民生上,孟保奎协调相关部门解决了三件大事:一是投资50多万元打井,解决了村民吃水难;二是建立了村卫生所,解决了村民看病难;三是筹建了图书室,解决了村民看书难,室内上方贴着由孟保奎亲自设计的“知识改变命运,读书点亮人生”十二个醒目大字。

荣誉是鞭策激励 不用扬鞭自奋蹄

“孟书记没有架子,和我们老百姓就像兄弟一样,耕田、挖土什么都帮着干。”村民们纷纷赞叹道。“他不仅是书记,更是我们的老师,自从他来过以后,我们的观念都变了很多,如



山西泉沟畜牧有限公司,位于离石区信义镇归化村,占地约2000亩。以饲养本土黑猪为主,项目一期建成投用养殖区域存栏5000平方米,初步形成年存栏5000头,出栏7500头的生产能力。扩大养殖规模二期计划投入建成年存栏20000头,出栏12000头的目标,带动周边村庄农户再就业及助力乡村振兴。图为山西泉沟畜牧有限公司黑猪产业。侯利军 摄

□ 鲁庸兴

近年来,在农业产业结构调整过程中,不少地方强调要调出“特色”。“特色”确实就像催化剂一样催开了农村经济繁荣之花,一些农产品因有特色而效益大增,鼓起了农民的“钱袋子”。但是,也有少数地方,虽调出了特色,但

引”。应把特色产品的“卖点”定位在地域优势上,从一地与另一地不同的消费差距中挖掘出“卖点”,让外地难以套用而自己却能充分发挥这个优势;还要善于从传统优势中挖掘“卖点”,传统产业历史悠久,潜藏着极好的“卖点”,一旦挖掘出来将会产生无穷的“磁场效

农产品有特色更要有卖点

因产品没有“卖点”,农民只得望“特”兴叹。特色经济就是要求“人无我有,人有我优,人少我多,人多我精”。特色“特”不“特”,关键要看有无引人注意的卖点。生产实践告诉我们,搞农业产业结构调整,不仅要求调出特色,更应注重有无“卖点”。有特色又有“卖点”的农业产业结构调整,才能实现高效益。

怎样才能给“特色”找到“卖点”呢?“特色”产品的“卖点”在于其地域优势、文化优势、品牌优势,在于其对消费者有无“兴奋点”和“吸



兴县部门联动保障农业生产安全

本报讯(实习记者 王卫斌)近日,兴县公安局食药环侦大队会同县农业农村局开展了联合执法检查,对全县农贸市场进行专项检查行动,为农业生产提供安全保障。

据悉,执法人员深入各农畜产品经营点,对农业春耕必备的种子、化肥、农(兽)药等进行督查检查。一是检查经营户证照是否齐全,种子、农(兽)药、化肥等产品进货渠道是否正规;二是检查经营户是否按要求做好进销货台账;三是检查产品包装是否规范,是否存在销售假冒、伪劣或剧毒、高毒农资产品;四是做好宣传工作,在检查中向各经营户讲解相关法律法规知识,强化农畜产品经营者的法律意识和责任意识。同时要求各农畜产品经营户要严格落实主体责任,把好进货关,做好

进销货台账,确保农畜产品质量安全。

目前,已经检查了县城内种子、化肥、农(兽)药销售经营户10余家,农业农村局执法人员当场对发现的未按规定登记的经营者进行了整顿,对售卖的假冒、伪劣种子、化肥或剧毒、高毒、禁用的农药(兽药)依法予以扣押并作出行政处罚,涉嫌违法犯罪的案件将移交食药环侦大队。据悉,联合执法检查人员近期将深入各乡镇农畜产品经营场所逐一进行督查检查。

此次联合执法检查督查,旨在响应国家粮食生产安全的号召,进一步规范、整顿农畜产品市场秩序,营造严厉打击销售假冒、伪劣或剧毒、高毒农畜产品违法犯罪行为的高压态势,确保农畜产品质量安全和农业生产安全,贯彻落实乡村振兴战略,满足人民美好生活需要。

中共吕梁市委组织部公示

现对市委研究拟任职干部予以公示。

武银平,1973年12月生,中共党员,山西交口人,1993年12月参加工作,中央党校大学学历。现任交口县石口镇党委书记,拟任市直单位副处级领导职务。

刘东海,1977年2月生,中共党员,山西兴县人,1995年8月参加工作,中央党校研究生学历。现任兴县圪塔上乡党委书记,拟任市直单位副处级领导职务。

高建峰,1975年7月生,中共党员,山西临县人,1997年8月参加工作,中央党校大学学历。现任临县玉坪乡党委书记、一级主任科员,拟任市直单位副处级领导职务。

王保国,1971年10月生,中共党员,山西柳林人,1990年3月参加工作,中央党校大学学历。现任柳林县应急管理局局长、一级主任科员,拟任市直单位副处级领导职务。

王军军,1976年7月生,中共党员,山西柳林人,1999年9月参加工作,省委党校研究生学历。现任市委办公室信息科科长、一级主任科员,拟任市直单位副处级领导职务。

李平,1976年12月生,中共党员,山西临县人,2000年10月参加工作,大学学历。现任市民政局办公室主任、四级调研员,拟任市直单位副处级领导职务。

公示时间从2021年5月20日至2021年5月26日。公示期间,可通过来信、来电等方式向市委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映情况和问题应实事求是、客观公正。为便于核实、反馈有关情况,提供真实姓名和联系方式,我们将严格履行保密义务。

来信地址:吕梁市离石区永宁中路9号吕梁市委组织部干部监督科

邮编:033000
联系电话:0358-12380 0358-8223624
13720912380

传真:0358-8222552
市委组织部电子邮箱:llszwbjgbsxx@163.com
12380举报电话:www.ll12380.gov.cn
中共吕梁市委组织部
2021年5月19日

政务动态

ZHENG WU DONG TAI

我市组织收听收看第十二届中博会 有关事项部署视频会

本报讯(记者 罗丽)5月19日,第十二届中博会有关事项安排部署视频会议召开。副市长刘晋萍在吕梁分会场参加会议。

会议要求,要认真做好接待工作,以高度负责的态度,主动对接,摸清参会客商详细情况和各项需求,标准化精细化接待,全面体现山西开放包容、热情好客的美好形象;要充分利用好主场优势,进一步扩大招商引资成果,把接待工作和招商引资洽谈工作有机高效结合起来;要进一步加强主动出击,通过一对一的洽谈、小分队招商等多种形式,与参会企业做好洽谈;要做好

后期项目对接的回访拓展,建好台账,促进签约项目落地落实。

全省视频会议结束后,我市立即召开会议,就进一步做好筹备工作进行安排部署。刘晋萍要求,要进一步细化方案,精准对接,做到全程礼仪化接待,为客商提供优质、高效服务,展现吕梁美好形象;要紧紧抓住中博会客商云集的有力商机,主动对接,积极组织好招商引资、项目签约工作,确保大项目好项目落地吕梁;要加强主会场吕梁展厅的管理,积极宣传推介,讲好“吕梁故事”,助推吕梁高质量转型发展。

共青团吕梁市委举行“学党史、强信念、跟党走——记忆中的火花”主题团日活动

本报讯(记者 罗丽)近日,共青团吕梁市委在吕梁贺昌中学贺昌纪念馆举行“学党史、强信念、跟党走——记忆中的火花”主题团日活动,引导全市广大团员青年弘扬吕梁精神,传承红色基因。

在庄严肃穆的氛围中,吕梁贺昌中学优秀团员代表伍雅雅围绕“学党史、强信念、跟党走”主题作了团旗下的演讲。全体团员青年面向鲜红的团旗集体宣誓,重温入团誓词,高声齐唱团歌,重温建党

百年来的革命历史和中国共产党的峥嵘岁月。活动为吕梁共青团青年讲师团党史16支宣讲分队授旗,为吕梁青少年党史研学基地揭牌。

共青团吕梁市委副书记郭峰表示,贺昌是山西社会主义青年团的创建者之一,希望通过举办主题团日活动,引导全市团员青年以革命先辈为榜样,继承和弘扬“五四”精神,担起使命与责任,为中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

市文化和旅游局、市公安局联合 突击检查全市网吧经营场所

本报讯(记者 刘小宇)为切实加强全市互联网营业场所经营秩序的管理和监督,净化未成年人成长环境,确保文化市场安全生产,近日,市文化和旅游局、市公安局联合开展了互联网上网服务营业场所集中整治行动。

本次行动共出动执法人员74人次,检查网吧等营业场所49家,发现违规经营行为12家,其中接纳未成年人入网网吧7家,未按规定实名登记网吧4家,以及未注册备案的黑网吧1家。